Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....023

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se calculeze lungimea segmentului determinat de punctele A(1,2) si B(3,2).

b) Sa se calculeze sin? I + cos? X .
10 10

¢) Sa se calculeze modulul numarului complex z=3+4i.

d) Sa se determine numarul punctelor de intersectie dintre dreapta 2x+ y =35 si cercul
x2+y?=5.
e) Sise arate ci punctele A(l, 2), B(2,3), C(3,4) sunt coliniare.

f) Sasecalculeze sin B—cosC, stiind ca triunghiul ABC este dreptunghic, cu m(fl): 90°.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Se considerd functia f:R >R, f(x)=3x. Sisecalculeze f(1)+ f(2)+...+ £(10).
b) Sase calculeze C,,+C,,.

¢) Sa se determine probabilitatea ca un element din Zs sa fie inversabil, fatd de inmultire.
d) Si se determine restul impartirii polinomului f = X* la polinomul g=X —1.

e) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia log, (1 +x? )= 1.

2. Se consideri functia f:R =R, f(x)=e".
a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze J. f(x)dx.
0
¢) Sase arate ca functia f este convexa.

d) Sa se calculeze lim] L{(l)
x— xX—

x>0 x

e) Sa se calculeze lim 1 J f(t)dr.
0
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SUBIECTUL III ( 20p )
In multimea M2(C) se considera multimea M = { Xe MZ(C) ‘ JkeN, k=22, X" =0, }

. . 2 -1 0 0 1 0
si matricele A= , 0, = , I, = .
4 -2 0 0 0 1

a) Sase verificeca Ae M .

‘ ZjeMZ(c) |

¢) Sise verifice ca det(X -Y)=det(X)-det(Y), VX,Ye MZ(C).

b) Si se arate ciB* —(a+d)B+(ad —bc)l, =0,, VB=(

d) Sdsearate cidaci Xe M, atunci X° =0,.
e) Sasearate capentru ne N, n>2, ecuatia Z" =A nu are solutie in MZ(C).

f) Sa se arate cd pentru ne N, n>2, functia f:Mz(C)%Mz(C), f(X)=X" nueste
surjectiva.
g) Sasearate cddaca Be M, atunci det(12+B+Bz+...+B”_l)=1, pentru ne N, n>2.

SUBIECTUL IV (20p)

: . 1 0
Se considerd numerele n,a,be N, functia f, :R—> R, f, (x)= —,x” (a—bx)
n.

x }

si integralele [, = _[fn (x)-sinxdx si J, = J.f” (x)- sin x dx.
0 0

a) Sa serezolve ecuatia f, (x)=0, xeR .

b) Sa se calculeze J,.

¢) Sase arate caexista M >0 astfel Incat ‘ fi (x)‘ <M, Vxe [0, 7[].

d) Sasearateca lim S—:O,unde se (0, o).
n—e pl

e) Sdsearateca lim /,=0.

n— oo

f) Folosind metoda integrarii prin parti, sa se arate ca

J,=(=f.(x)-cosx+ f/(x)-sin x+ £ (x)-cos x— £ (x)-sin x—... +(=1)"" £ (x)~cosx) ‘E

g) Folosind faptul ca £ (0)e Z, fn(k)(%]e Z, VnabeN, Vke{0,1,.. 2n}, sise

arate ca numarul T este irational.
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Varianta 23

Subiectul 1.

a) AB=2

b) 1.

c) | z | =5.

d) Existd un singur punct de intersectie intre dreapta si cerc.

e) Verificare directa.
f) sinB—-cosC=0.

Subiectul II.
1

a; fO)+ f@)+...+ £(10) =165.
b) C\,+C., =20.

¢) Probabilitatea cautata este p=

~ |~

d) Restul Tmpartirii lui f la g este r=1.

e) xe{-11}.
2.
a) f(x)=2¢*, VxeR.

e’ —1
R

b) j flx)dx =

¢ f7(x)>0, VxeR, decifunctia f este convexipe R .

d) lim Llf(l): 2e”.

x—=1

-
¢) lim - _[ F()di=1.

x—=0 X

Subiectul II1.
a) Pentru k=2 avem A’=0,, deci Ae M .

b) Se demonstreaza prin calcul direct.
¢) Se demonstreaza prin calcul direct.

d) Consideram X :[a
c

det(X)=0.
Din b) obtinem, prin inductie,cd Vne N, X"=¢""-X.

b
djeM = JkeN, k=2, astfelca X' =0, =



Pentru n=k avem X'=¢"-X=0,,deci X =0, sau t=0.

Dacd t=0,din (1) deducemca X’>=0,, iardacd X =0,, evidentcisi X’ =0,.
e) Se arati ci nuexisti Ze M,(C) astfelincit Z" = A.

f) Din punctul e) deducemca A¢ Im f, deci f nu este surjectiva.

g) Consideram Be M .
Din punctele anterioare deducem ca tr(B)=det(B)=0 si exista a,b,ce C astfel ca

a b . 2 n-1 2
B= . Obtinem det(l, + B+ B +...+ B*")=det(l, + B)=1-a*—bc =1.
—a

c
Subiectul IV.

- - . . . . a
a) Radacinile functiei f, sunt: x, =x,=..=x,=0, x, =x,_,=..=x,, = o

a

b
b) J, =Iﬁ(x)-sinxdx=2b—a-sin%—2b-cos%.
0

¢) Functia f, este continud, deci Isi atinge marginile pe [O, n],

asadar existd M >0 astfel Incat pentru orice xe [O, TC], avem | fl(x)| <M.
d) Se foloseste criteriul raportului.

b) n
M

e) Pentru xe [0, 71:],

£, (x) sin x| <

~— (Y

L)c"(a—b)c)"
n! n!

n
n

Sj|fn(x)~sin daxvsn 50, deci tim 7, =0.

Mai mult, ’
n! n— o

an (x) sin x dx

0

f) Se arata prin calcul direct.

g) Presupunem cd existd a,be Z~ astfel incat 7= % .

Din f) rezulticd J,e N, VneN .

Dar pentru = % , avemcd J =1 , iarlapunctul e) am demonstratca

lim I/, =0, contradictie. Asadar te R\Q.

n—oo



